

REVISTA ECONOMICĂ.

Apare odată pe săptămână.

„Revista Economică” se publică din însărcinarea și cu ajutorul institutelor de credit:

„Albina”, „Ardeleana”, „Auraria”, „Beregsana”, „Berzovia”, „Bihoreana”, „Bistrițana”, „Bocșana”, „Brădetul”, „Cassa de păstrare”
Miercurea, „Cassa de păstrare” Seliște, „Chioreana”, „Cordiana”, „Corvineana”, „Crișana”, „Detunata”, „Doina”, „Economia”
Cohalm, „Economul”, „Făgețana”, „Fortuna”, „Furnica”, „Grănișterul”, „Hașegana”, „Hondoleana”, „Humedoara”, „Iulia”, „Lipovana”,
„Lugoșana”, „Luceafărul”, „Mercur”, „Mielul”, „Munteana”, „Mureșana”, „Mureșanul”, „Nădlăcana”, „Nera”, „Olteanu”, „Oraviceana”,
„Patria”, „Plugarul”, „Poporul”, „Racoșana”, „Sătmăreana”, „Sebeșana”, „Selăgeana”, „Sentinela”, „Silvania”, „Someșana”, „Steaua”,
„Timișana”, „Ulpiana”, „Unirea”, „Victoria”, „Vlădeasa”, „Zărândeana” și „Zlăgheana”.

Prețul de prenumerare:
pe 1 an K 12.—, pe $\frac{1}{2}$ an K 6.—.

DIRECTOR
Dr. CORNEL DIACONOVICH.

Taxa pentru inserțiuni:
de spațiul unui cm² câte 10 fileri.

Anul VII.

Sibiu, 12 Martie 1905.

Nr. 11.

„Victoria”.

În seria adunărilor generale din ăst an ale Băncilor noastre ia caracterul unui adevărat eveniment adunarea generală a institutului „Victoria” din Arad, care s'a ținut Duminecă la 5 Martie a. c. în prezența unui număr mare de acționari, și a luat două hotăriri de deosebită însemnătate, cari trec departe preste cadrul obicinuit al adunărilor generale ale acționarilor dela institutele noastre de credit.

Ne vom opri de astădată mai puțin la hotărîrea prin care s'a decis înființarea unei filiale, după cum s'a făcut aceasta și la o bună vecină a „Victoriei”, — la „Timișana”. Atât însă voim să accentuăm încă de acum, că privim în aceste tendențe expanzive ale celor două bănci mai mari din sudul Ungariei o pornire cu mult mai rațională și salutară, decât înființarea de institute nouă românești chiar și în localități unde nu se simte nici o trebuință reală de asemenea fondări și unde ele nu pot servi decât interese particulare străine de interesele mari economice ale poporului nostru.

Ceeace ne preocupă la acest loc este deciziunea adunării generale, de a urcă capitalul social al „Victoriei” dela K 600,000— la K 1.200,000—, adecă la o sumă egală cu capitalul social al celui mai mare institut românesc, al „Albinei”.

Această hotărîre este nu numai justificată, ci a fost deadreptul reclamată prin desvoltarea extraordinară, ce au luat-o afacerile „Victoriei” în mod constant în un șir mai lung de ani, desvoltare caracterizată mai bine prin faptul că singur numai depozitele au crescut în anul din urmă, care a fost un an de criză economică, cu un întreg milion la suma totală de aproape 6 milioane coroane.

Și ceace prezintă hotărîrea adunării generale în o lumină și mai favorabilă, este împrejurarea, că la această urcare a capitalului social, acționarii, cu o abnegațiune deamănă de toată recunoștința, au știut să se ridice preste orizontul strîmt al intereselor lor *momentane*, și conduși de tendența de a creă institutului lor o bază solidă *pentru viitor*, au renunțat la orice speculațiune și au stabilit prețul acțiunilor noue cu o sumă, care întrece valoarea nominală cu 50%, și dotând astfel rezervele lor în mod extraordinar cu K 300,000, au urcat în realitate averea proprie a institutului lor cu K 900,000—, sau în cifră rotundă cu aproape un întreg milion.

Această hotărîre, ireproșabilă sub orice considerațiuni, este o nouă dovadă a spiritului sănătos, a solidității reale, care caracterizează lucrarea Băncilor românești și tendențele noastre de consolidare economică.

Felicităm deci cercurile conducătoare ale „Victoriei” la acest îmbucurător eveniment în istoria institutului lor, care poate fi privit de o adevărată sărbătoare națională și fără îndoială va umplea cu bucurie inimele tuturor Românilor de bine și va contribui în măsură mare și la întărirea încrederii noastre în forțele noastre proprii.

În fața acestor manifestațiuni a tendențelor de consolidare de cari sunt călăuzite cercurile conducătoare ale „Victoriei”, nu ne îndoim că acestea, și în deosebi distinsul bărbat, care de un lung șir de ani conduce „Victoria” cu dibăcie și conștiințiozitate extraordinară și cu rezultate atât de frumoase, vor ști să se folosească de sporirea mijloacelor bănești ale institutului, care va rezultă din urcarea capitalului social, spre a delătură din bilanțul lor, ilustrat atât de frumos prin rezervele adunate de aproape un milion, și ultima umbră ce o aruncă asupra institutului disproporțiunea nejustificabilă din-

tre capitalurile străine administrate de „Victoria“, și dintre rezerva de efecte, care la o altă cu acțiunile dela băncile noastre ce le putem considera numai ca o rezervă secundară; abia atinge $2\frac{1}{2}\%$ ale depozitelor și este cu atât mai insuficientă cu cât institutul este angajat și prin un reescont destul de considerabil.

Nu ne îndoiim că „Victoria“, al cărei capital social este astăzi egal cu al „Albinei“, va căuta să umble și în privința rezervelor de efecte, care în politica de bancă este ade-văratul punct arhimedic, pe urmele primului nostru institut, care în ultimul său bilanț prezintă o rezervă de efecte, ce nu numai după sumă, ci chiar și în proporția depozitelor este cel puțin de zeceori mai mare decât a „Victoriei“.

Bursa și speculațiunile.

(Urmare)

Primele pentru celce le plătește sunt un mijloc de a-și limita eventuala pierdere cel-l-ar putea ajunge, dacă cursurile nu s'ar forma conform așteptărilor sale. In caz contrar, când cursurile s'ar forma dupăcum așteaptă, el poate câștiga nelimitat de mult așa că pe când pierderea îi e limitată, pe atunci câștigul îi este nelimitat.

Să vedem însă din ce punct de vedere și de ce intențiuni e condus celce primește primele să între ori mai bine zis să închee astfel de afaceri?

In cazul întâiu pentru cele 400 cor. primite ca prime, e obligat să livreze acțiunile, dacă celce a plătit primele va cere. Și acesta va cere dacă cursul va fi peste 770. Astfel, dacă cursul e 771, va cumpără cele o sută acții de credit ungare cu acest curs și le va liferă cu 770, pierzând K 1 de acție, total K 100 cari subtrase din suma primită ca premii, îi mai rămâne un câștig de 300 cor. Câștigul se reduce cu cât cursul este mai urcat, iar când cursul e 774 cor., întreaga sumă de prime va fi perdută. Când cursul va trece peste 774 va începe să piardă și pierderea va fi cu atât mai mare cu cât cursul se va urca mai mult. Și cum cursul se poate urca oricât de mult, pierderea poate fi pentru el nelimitată.

Dacă din contră cursul staționează, s'au se micșorează, nu se va pretinde liferarea și primele primite îi vor rămâne ca câștig. Acest câștig deci e limitat, căci în cazul cel mai favorabil, adică când nu se cere liferarea, nu poate fi mai mare ca suma primelor primite.

Tochmai contrar se va petrece lucrul, când celce primește primele e obligat să primească, să cumpere acțiunile. Pierderea lui va fi nelimitată dacă cursul scade sub 766 și din contră câștigul său cel mai favorabil va fi când îi vor rămâne primele primite, adică când partea contrară nu va pretinde să primească acțiunile. Și aceasta se va întâmpla atunci, când cursurile staționează sau cresc peste 770.

E ușor de înțeles, că interesele celor doi contraheți, ale celui ce plătește și ale celui ce primește primele sunt opuse. Ceeace pentru unul e câștig, pentru celalalt e pagubă și viceversa. Considerând acum această împrejurare, și mai considerând, că celce

plătește primele decide asupra îndeplinirii afacerii conform intereselor sale, rezultă, că celce primește primele are un rol pasiv și dacă cursurile se formează conform așteptărilor celui dintăiu, din această formațiune nu poate avea câștig, ci numai pagubă. Din contră, dacă cursurile staționează sau se formează tocmai contrar așteptărilor celui ce plătește primele, pierderea acestuia va fi câștig pentru dănsul. Cu un cuvânt câștigul nelimitat al celui ce plătește primele, corespunde unei pagube nelimitate pentru celce primește primele și paguba limitată a celui dintăiu corespunde unui câștig limitat pentru cel de al doilea.

Din toate aceste putem vedea, că poziția celui ce plătește primele e cu mult mai avantajoasă decât a celui ce le primește, ba putem zice, că avantajele sunt toate pe partea acestuia. Și cu toate aceste, totuși se găsește destui cari preferă să fie și în condițiunile celor ce primesc primele. De ce? Pentru că celce primește prime și se obligă la furnizare, de sigur că nu împărtășește vederile celui ce plătește primele. Căci pe când acest din urmă crede, că cursurile se vor urca, celce primește primele crede că cursurile vor scădea sau cel puțin că nu se vor urca peste cursul cu care a încheiat afacerea plus prima primită. Și din contră celce primește primele și se obligă să primească să cumpere efectele ce i-se vor liferă, crede, că cursurile se vor urca sau cel puțin nu vor scădea sub cursul cu care a încheiat afacerea minus prima primită.

Afacerile cu primă se practică foarte mult la bursă și celce vrea să-și limiteze eventuala pierdere prin plătire de prime, totdeauna găsește astfel de speculatori, cari să i-le primească, cu atât mai mult cu cât la bursă sunt o samă de oameni, cari cultivă aceste afaceri ca profesiune proprie. Acestia fiind totdeauna la bursă, dacă văd, că cursurile iau o formațiune, care nu convine afacerilor deja încheiate, imediat pot să le contrabalanseze prin vre-o combinație nouă de afaceri, cum vom avea ocazie să arătăm mai târziu.

La bursele din Viena și Budapesta se practică cu deosebire afacerile cu primă, la cele străine însă în locul lor se obicinuesc un alt soi de afaceri înrudite mult cu acestea, anume:

II. Afacerile „dont“.

Deosebirea între afacerile cu primă și afacerile „dont“ este numai aceea, că pe când la cele dintăiu primele se plătesc în ziua încheerii afacerii, deci anticipativ, la aceste din urmă primele se plătesc numai în cazul și în ziua când respectivul contraheț repășește, abandonează afacerea, se plătesc deci decursiv. Pentru cazul, când nu abandonează afacerea, prima își găsește expresiune în curs, căci cursul cu care se vor cumpără sau vinde efectele e mai mare respective mai mic ca cursul din ziua, în care s'a încheiat afacerea. Diferința dintre cursul zilei și cursul învoit se numește „écart“ și de regulă e egală cu prima dont ce trebuie plătită în caz de abandonare a afacerii.

Să ne explicăm. Poate n'ar mai trebui să spunem, că afacerile dont întocmai ca cele de primă se pot referi atât la cumpărare, cât și la vânzare. In cazul prim, când se referesc la cumpărare un contraheț câștigă dreptul sau de a primi dela celalalt contraheț o cantitate oarecare de valori de bursă la o zi anumită și cu un curs stabilit, care însă e mai mare ca cel din ziua de încheere, sau de a întrelăsa primirea în schimbul unei prime, numită dont, care se stabilește înainte, dar care se plătește numai în ziua când cel îndreptățit poate abandona primirea. Un

exemplu. Per ultimo se incheie o afacere „dont“ pentru o sută de acții de credit ungare. Cursul de zi e 770.

Cineva voiește să-și asigure dreptul de a putea primi per ultimo 100 acții de credit, dar cu cursul de 774, sau să poată intrelasă primirea, în care caz se obligă să plătească o primă dont de 4 cor. de acție. Ecart-ul este deci egal cu prima dont.

E întrebarea, când va primi efectele? Indatăce cursul va fi peste 770, întocmai ca la afacerea de cumpărare cu primă. Dacă cursul e 772, le va primi cu 774, dar le va putea vinde numai cu cursul zilei, adică cu 772, pierzând de fiecare acție câte 2 cor., total 200 cor. Poate ne-ar întrebă cineva de ce le primește ca să le vândă cu pagubă? Răspundem, pentrucă dacă nu le-ar primi ar trebui să plătească primele „dont“ în valoare de 400 cor. Dacă cursul ar fi 773, pierderea i-ar fi numai 100 cor, iar dacă cursul ar fi 774, nici n'ar pierde nici n'ar câștigă, ci ar lichidă net. Indatăce cursul este peste 774, începe să câștige și cu cât cursul se urcă, cu atât câștigă mai mult, așa că câștigul său poate deveni nelimitat.

Din contră va abandonă primirea, când cursul va rămânea la 770 sau va scădea mai jos. În cazul acesta va trebui să plătească primele dont în valoare de 400 cor. Aceasta este pierderea cea mai mare ce-l poate ajunge, o pierdere limitată deci.

În cazul al doilea un contrahent câștigă dreptul său de a liferă o cantitate anumită de valori de bursă la o zi anumită cu un curs stabilit, care însă e mai mic ca cel din ziua de incheiere a afacerii, sau de a abandonă liferarea, în schimbul unei prime dont, stabilită înainte, dar care se va plăti numai în ziua, când cel îndreptățit poate repăși dela afacere.

Să luăm exemplul precedent. Celce plătește prima să poată liferă per ultimo 100 acții de credit. Cursul zilei 770. Liferarea să se poată face cu 766, sau să se poată intrelasă în schimbul unei prime dont de 4 cor. per acție. Analizând exemplul acesta vom ajunge să constatăm, că acțiunile se vor liferă indatăce cursul e sub 770 și ea câștig se va realiza când cursul va scădea sub 766. Câștigul poate deveni nelimitat. Din contră se va abandonă liferarea, dacă cursul va fi 770 sau mai mare, când se vor plăti primele dont în valoare de 400 cor. Aceasta e cea mai mare pierdere, ce-l poate ajunge pe plătitor.

În sfârșit, dacă am mai voi să examinăm și poziția celui ce primește primele dont, ne vom convinge întocmai ca la afacerile cu primă, că rolul său e pasiv și că ceea ce pentru celalalt contrahent e câștig, pentru el e pierdere, și ceea ce pentru celalalt e pagubă, pentru el e câștig. Ne vom convinge cu un cuvânt, că câștigul său e limitat, dar pierderea îi poate fi nelimitată.

Vedem așadar, că scopul acestor două feluri de afaceri e comun. Avantajele ce pot rezultă din formațiunea cursurilor în ambele cazuri le folosește contrahentul, care a plătit primele. Deosebirea între unele și altele este numai de formă.

În circulația de bursă s'au dezvoltat mai întâiu afacerile dont și apoi cele de primă. Aceste din urmă în esență sunt aceleași ca cele dintâiu, numai cât au un metod de rezolvare mai scurt și mai ușor.

(Va urma).

JURISDICȚIUNE.

O deciziune principială. Conform unei deciziuni principiale recente a ministrului de comerț ungar sucursala poate avea în Ungaria numai aceea întreprindere industrială ori comercială, care are pe teritoriul țării o centrală.

O firmă industrială din Pojon și-a transpus stabilimentul principal (centrala) la Viena și a intenționat a susține în sediul de pân'acum numai o filială. În urma unei reclamațiuni ministrul de comerț a adus hotărârea de sus, ordonând totodată, ca firma din chestiune să se țină în evidență, în registrul industrial, ca stabiliment principal (centrală).

REVISTA FINANCIARĂ.

Situațiunea

Sibiu, 10 Martie 1905.

Situația pieței interne de bani este aproape neschimbată dela ultimul nostru raport încoace; atât în Viena, cât și în Budapesta cererile sunt minimale; în Viena cu toate acestea etalonul cambiilor de prima bonitate s'a urcat cu $\frac{1}{16}\%$ la $2\frac{15}{16}\%$, pe când în B.-Pesta cambiile de portofoliu s'au discontat dela $3\frac{3}{4}\%$ până 4% în sus, iar cambiile morilor cu $3\frac{5}{16}\%$ până $3\frac{3}{8}\%$.

În ce privește piețele externe de bani în Londra etalonul oficial se menține la 3% , dar în urma nivelului scăzut al discontului privat se așteaptă deja în timp apropiat o reducere a lui. În Berlin discontul privat a fost de $2\frac{5}{8}\%$, cel oficial este, precum se știe 3% . În Paris dominează abundanță de bani și discontul este foarte scăzut.

SOCIETĂȚI FINANCIARE ȘI COMERCIALE.

„Brădetul“, institut de credit și de economii, soc. pe acții în Orlat. Bilanțul acestui institut pro 1904 arată în comparațiune cu cel al anului precedent următoarele schimbări mai însemnate: la Escont o reducere de circa K 5000 la K 114,522, asemenea la Cont-curent dela K 66.445— la K 12,349; din contra creșteri: la Imprum. ipot. dela K 101,685 la K 104,437— și la imprum. pe oblig. cu caventa dela K 74.022— la K 82.676—. Pe lângă acestea mai occură între active și Depuneri proprii în sumă de K 74.099—. Totalul activelor se cifrează cu K 407,194 față de K 385,661— în 1903. Dintre pasive au crescut: Depozitele spre fructificare cu circa K 17.000— la K 21,695—. Profitul net se cifrează la un venit brut de K 32.491— cu K 7451—, cu circa K 800— mai mult decât în 1903.

*

„Cassa de păstrare“ în Mercurea, soc. pe acțiuni. Al VII-lea an de gestiune l-a încheiat acest institut cu active totale de K 695,846— cu circa K 222,500— mai mari decât în 1903 și cu un profit de K 10.646— (în 1903 K 9,20—). Creșteri arată toți ramii de afaceri, anume Escontul de K 2000—

la K 77,148.— și Cred. camb. cu acop. hipot. dela K 13,500.— la K 62,490.—; apoi Imprum. pe oblig. cu caventi dela K 219,046.— la K 251,734.— și in fine Imprum. hipot. cu considerabila sumă de K 111,510 la K 170,746.—, o urmare a reducerii intereselor la acest ram de operațiune. Ca poziții nouă figurează între active Cred. de cont-curent cu K 31,636.— și un stoc de Efecte în valoare de K 18,200.—. Ce privește pasivele vedem că capitalul social se prezintă tot cu K 64,000.— ca și in trecut, deși adunarea generală din 1904 a decis, pe cât știm noi, urcarea lui la K 128,000.—. O creștere în adevăr însemnată de K 265,658.— arată față de 1903 Depozitele spre fructificare, cari se cifrează cu K 533,507.—, asemenea s'au sporit Rezervele cu circa K 6700.— la K 27,991.—. La finea anului 1904 a avut acest institut și un mic Reescont de K 30,000.—, poziție ce din bilanțul precedent a lipsit. O creștere frumoasă de K 2800.— se mai remarcă la Int. tranz. anticipate prezentate la K 33,737.— interese încassate, cu K 7320.—. Venitul brut a fost de K 43,018.— (in 1903 K 38,809.—). Adunarea generală convocată pe 26 Martie va avea să aleagă și un membru în direcțiune și întreg comitetul de supraveghiare.

*

„*Concordia*“ institut de credit și de economii societate pe acții în Uzdin-Ozora. Bilanțul acestui institut pe 1904, prezintă în comparațiune cu bilanțul anului de gestiune precedent următoarele schimbări mai însemnate, creșteri la Escont de circa K 12,500.— la K 74,997.— și Cred. camb. cu acop. hipot. dela K 14,286.— la K 15,482.—. Ca poziție nouă figurează în bilanț Imprumuturi pe cereale pe lângă cambii, în sumă de K 19,735.—. Totalul activelor se cifrează cu K 117,991.— arătând față de 1903 o creștere de K 34,500.—. Dintre pasive vedem la Rezerve o creștere de numai K 150.— la K 12,474.—, deși din profitul anului 1903 s'a adaus la Rezervele de K 12,325.— o sumă de K 1229.—. Depozitele spre fructificare s'au sporit dela K 1750.— la K 10,652.— o sumă destul de modestă după 11 ani de existență; Reescontul în fine se cifrează cu K 57,985.— față de K 32,069.— 1903. Venitul brut a fost de K 11,613.— (in 1903 K 10,792.—), din care sumă detragând cheltuielile de K 7414 rezultă ca câștig curat suma de K 4199.— cu circa K 400.— mai mic decât în 1903. Adunarea generală a fost convocată pe 9 crt, când a fost a se alege și întreagă Direcțiunea și întreg comitetul de supraveghiare.

*

„*Economul*“, institut de credit și de economii. soc. pe acțiuni în Cluj. In anul expirat de gestiune, institutul acesta a dat între operațiunile sale o extensiune mai mare cu deosebire Escontului, care conform ultimului bilanț se cifrează cu considerabila sumă de K 1.458,571.—, arătând față de 1903 o creștere de aproape K 556,000.—; ceilalți doi ram de afaceri, anume Cred. camb. cu acop. hipot. și Depozitele spre fructificare, au avut și ele o creștere însemnată, anume Cred. camb. cu acop. hipot., din contră s'au redus, cele dintâiu cu K 30,000.— la K 216,413.— și cele din urmă cu K 82,500.— la K 255,972.—. O creștere de rotund K 500.— arată și Efectele (starea K 27,800.—), pe când Realitățile se prezintă cu K 187,000.— față de rotund K 200,000 în 1903. Totalul activelor de K 2.203,305.— este mai mare decât în 1903 cu K 238,393.—. Ce privește pasivele vedem că Fondurile de rezervă de K 136,053.— dela finea anului 1903, deși dotate din câștigul anului 1903 cu K 4783.—, totuși se prezintă în bilanțul ultim numai cu K 134,633.—; reducerea se arată la Fondul

special de rezervă din care, conform mențiunii lui, probabil s'au amortizat dubioase. Depozitele spre fructificare s'au sporit cu circa K 150,000 la K 1.345,553 și Reescontul dela K 339,433.— la K 423,808.—. Profitul net realizat se cifrează cu K 35,502.— față de K 33,012.— in 1903.

Contul „Profit și Pierdere“ îl publică institutul acesta deastădată în o formă cu totul nouă și neuzitată până acum la băncile noastre, dar introdusă la unele bănci mari din capitală. Anume în loc de a se specifică după categorii singuraticile interese încassate și plătite: interese de escont, de Impr. hipot. etc.; interese de reescont, de depuneri etc. obvin între „Venituri“ numai pozițiile „Profit curat de interese“ K 46,089.37, apoi Chirii și arânzi și in fine Provițiuni. In debitul contului de rezultat încă sunt contrase diferitele cheltueli în 4 poziții: Salare și bani de cuartir, Spese, Contribuțiuni și Amortizări. Deși in modul acesta rezultatul la care se ajunge este acelaș, ca și când singuraticile poziții s'ar specifică, și exactitatea contului nu suferă nimic, totuș credem, că nu este conștut ca metoda urmată de „Economul“ să fie adoptat și de celelalte bănci ale noastre, pentru-că cercurile specialiste și opiniunea publică, atât dela noi din țară, cât și din străinătate, cer tocmai contrarul dela bănci, ca adevă să-și publice conturile de încheiere pe înțelesul tuturor și cât se poate de detaliat, se înțelege fără a îngreună prin aceasta evidența.

Din raportul acestui institut către adunarea generală relevăm, că revirementul total al anului 1904 s'a cifrat cu K 17.990,620.— față de K 16.260,081.— in 1903. La „Masa studenților academici din Cluj“ au intrat diferite contribuiri in sumă de K 5299.44, (din care saldul din 31 Dec. 1903 K 2437.49). Cheltuielile au fost K 2404.73 și a rămas ca rest de cassă la finea anului 1904 K 2894.71. Prânz gratuit au primit 20 studenți universitari, cu favor de K 9 lunar 28 studenți și cu favor de K 18 lunar 8 studenți.

Adunarea generală (a XIX-a) este convocată pe 14 Martie a. c.; un punct important al ordinii de zi este urcarea capitalului social prin o nouă emisiune da acțiuni la K 400,000.—, apoi alegerea a 2 membri in direcțiune și a întreg comitetului de reviziune.

Propunerea direcțiunii cu privire la distribuirea profitului net de K 35,502.19 este următoarea: 8% dividendă și supradividendă K 16,000.—, fondului de rezervă K 5100.44, pentru scopuri filantropice K 2295.19, din cari fondului pentru zid. bisericei gr.-cat. din Cluj K 510.04, la dispoziția adunării generale K 1785.15; tantiemă direcțiunii K 2550.22, tantiemă directorului executiv K 1020.08, tantiemă funcționarilor K 2040.18, tantiemă comitetului de reviziune K 1275.12, tantiemă comitetului de reviziune — membri externi — K 510.04, fondului de penziuni K 1275.11, fondului special de rezervă K 1785.15, fondului „Alexandru Bohățiel“ K 200.—, in contul anului 1905 K 1450.66.

*

„*Furnica*“, cassă de economii, soc. pe acții în Făgăraș. In butul crizei prin care a avut să treacă acest institut la începutul anului 1904, bilanțul ultimului an de gestiune se încheie destul de favorabil. Escontul, ramul principal de afaceri, s'a sporit cu K 60,841.— la K 1.192,628.— din care sumă K 260,664 sunt Cambii cu acop. hipot.; Imprum. pe obligațiuni cu caventi, un ram de operațiune cultivat și in trecut în măsură mai mică, arată față de 1903 o reducere de circa K 8200.— la K 64,655.—. Ca ram de afaceri nou introdus vedem in bilanț Creditele de cont curent cu K 16,906.—. O reducere conșiderabilă de

K 48,281.— la K 4879.— arată poziția Diverse conturi debitoare, sub care au figurat în trecut interesele restante; acestea la compunerea bilanțului ultim s'au omis total, prin ce realitatea bilanțului a crescut foarte mult. Tot în scop de a ridica soliditatea institutului și a potența mobilitatea activelor, s'au procurat în 1904 și Efecte publice în valoare de K 31.821.—, care sumă, precum se promite în raportul anual al direcțiunii se va augmenta încă în viitor. Totalul activelor se prezintă cu K 1.403,725.— cu circa K 9500.— mai puțin decât în 1903. Ce privește pasivele se remarcă la Depozite spre fructificare o reducere dela K 1.101.308 la K 968,261.—. Precum se știe, în urma cunoscutelor întâmplări din Făgăraș, acest institut a fost asaltat în primăvara anului trecut de deponenții săi, cărora li s'au replătit în curs de 10 zile mai mult de $\frac{1}{2}$ milion coroane. În curând însă spiritele alarmate fără nici un motiv ponderos s'au calmat și cea mai mare parte a capitalurilor ridicate s'a reîntors iarăși în casa „Furnicii”. Decreșterea față de 1903 la finea anului 1904 totuș se cifrează cu K 133,046.—, ceea ce este a se atribui însă în parte și reducerii etalonului de interese, făcută cu începere dela 1 Iuliu 1904, pentru toate depozitele, dela $5\frac{1}{2}\%$ la $4\frac{1}{2}\%$ și 4% . Prin diverse amortizări de pretenziuni dubioase în sumă de peste K 18,000.— făcute cu scop de a avea un bilanț real și solid, Fondurile de rezervă s'au redus la suma de K 69,481.—. Creșteri arată Fondul de penziuni de circa K 3300.— (starea K 24,699.—) și Reescontul dela K 31,727.— la K 147,133.—. Interesele tranzitoare anticipate, deși dobânzile încassate au crescut față de 1903 numai cu circa K 2000.— sunt prezentate cu K 18,869.— față de K 15,561.—, o probă și aceasta a solidității bilanțului. Profitul net se cifrează la un venit brut de K 106,026.—, cu K 24,085.—, arătând reducere față de 1903 de K 4330.—, ceea ce se motivează în raport cu lipsa intereselor tranzitoare restante și cu creșterea salarelor și contribuțiilor.

Tendința laudabilă a conducătorilor acestui institut de a recâștiga iarăși încrederea publicului și a repara cât mai grabnic greșelile trecutului, reese și din propunerea ce se prezintă adunării generale, de a reduce dividendă cu 1% la 7% și aceasta spre a putea dotă mai bine fondul de rezervă, o măsură, ce numai aprobă se poate.

Iată și propunerea direcțiunii cu privire la distribuția profitului net de K 24,085.01: 7% dividendă și supradividendă K 8400.—, fondului special de rezervă K 10,591.41, cu care acesta se sporește la K 20,072.72, iar Rezervele totale la K 80,072.72; tantieme diverse K 2893.60, fondului de penziuni K 1000, cu care sumă acesta crește la K 25,699.23 și în fine pentru scopuri culturale (școalelor confesionale din Făgăraș) K 1200.—.

Adunarea generală este convocată pe 14 Martie a. c., când vor fi a se alege și 3 membri în direcțiune și doi în comitetul de supraveghiere.

„*Hondoleana*”, însoțire de anticipațiuni și credit în Hondol și-a încheiat bilanțul pe al IX-lea an de gestiune cu active totale de K 92,834.— față de K 86,152.— în 1903 și cu un câștig net de K 2237.— cu circa K 400.— mai mic decât în anul precedent. Unicul ram de afaceri activ Escontul a crescut cu circa K 5700.— la K 85,579.—, iar dintre pasive Depoz. spre fructificare dela K 33,594 la K 40,147. Rezervele de K 3800.— sunt cu circa K 400.— mai mari decât în 1903. Reescontul se prezintă neschimbat cu aceiași sumă de K 25,362.15 ca și în 1903, un

lucru care este greu de explicat. Venitul brut de K 10,393.— este mai mare decât în 1903 cu circa K 500.—.

Adunarea generală este convocată pe 20 Martie a. c. când vor fi a se alege și prezidentul, vice-prezidentul, 2 notari, directorul, vice-directorul și 7 membri în direcțiune pe 3 ani, și în fine întreg comitetul de supraveghiere.

„*Mielul*”, casă de împrumut și păstrare, soc. pe acții în Poiana. Bilanțul acestui institut pre 1904 arată, cu excepțiunea Cred. de cont-curent, creșteri mai mari ori mai mici în toți ramii de afaceri activi, anume a crescut Escontul cu K 23,968.— la K 92,809, Impr. pe oblig. cu caventi cu K 11,090.— la K 114,036 și Imprum. hipot. dela K 116,193.— la K 118,686.—. Totalul activelor de K 447,651.— arată față de 1903 o reducere de circa K 32,200.—, ceea ce este a se atribui în parte și reducerii Cred. de cont-curent cu K 64,500.— la K 111,815.—. Dintre pasive s'au redus cu K 36,000.— Depozitele spre fructificare, cari cu toate acestea totuș se prezintă cu frumoasa sumă de K 358,794.—. Rezervele s'au sporit dela K 16,495.— la K 18,867.—. O creștere de K 2900.— vedem la Int. tranz. anticipate prezentate cu K 5273.— o sumă mult mai corespunzătoare intereselor încassate decât în trecut. Profitul net cu toate acestea prezintă față de 1903 o creștere de circa K 1100.— fiind la un venit brut de K 35,958.— de K 9408.—.

Adunarea generală convocată pe 12 Martie a. c. va avea să aleagă și 2 membri în direcțiune și întreg comitetul de supraveghiere.

Privitor la distribuția profitului net direcțiunea face următoarea propunere: 10% dividendă și supra-dividendă K 5000.—, tantiemă statutară membrilor direcțiunii K 483.56, tantiemă statutară membrilor comitetului de supraveghiere K 207.24, tantiemă statutară funcționarilor 138.16, $\frac{1}{2}\%$ organului economic „Revista Economică” K 47.04, fondului de zidire a bisericii din Poiana K 200.—, fondului cultural filantropic K 300.—, fondului de rezervă K 3032.25.

„*Nădlăcana*”, institut de credit și de economii, soc. pe acțiuni în Nădlac. Acest institut și-a încheiat bilanțul anului de gestiune 1904 cu active totale de K 772,714.— față de K 517,382.— în 1903 și cu un profit net de K 9228.55 cu K 104 mai mare decât în anul precedent. Până acum institutul acesta se ocupă numai cu Escontul de cambii, care s'a sporit față de 1903 cu conziderabila sumă de K 238,195.— la K 718,687.—. La pasive remarcăm Fondul de rezervă cu K 12,119.— (în 1903 K 10,647.—) și un neînsemnat Fond de penziuni de K 512.32. Cea mai considerabilă parte a pasivelor o formează Reescontul de K 406,635.— (+ față de 1903 de K 202,032.—) o sumă care denotă că acest institut face în măsură mare uz de creditul de reescont, ce-i stă la dispoziție. O creștere de aproape K 52,000.— mai arată Depozitele spre fruct. (starea K 239,257). Venitul brut se cifrează cu K 49,268.— față de K 39,972 în 1903.

Adunarea generală este convocată pe 13 Martie a. c. când vor fi a se alege și 3 membri în direcțiune și întreg comitetul de supraveghiere.

Propunerea Direcțiunii referitoare la distribuția profitului net de K 92,281.53:

6% dividendă și supradividendă K 6000.— = K 6.— de cupon; fondului de rezervă K 1107.41, tantieme și marce de prezență K 2121.14.

„Parsimonia“, institut de credit și economii, soc. pe acții în Bran. A X-a adunare generală a acestui institut a fost convocată pe 9 crt. Intre obiectele puse la ordinea zilei a fost și alegerea a câte doi membri în direcțiune și comitetul de supraveghiare. Bilanțul pro 1904 se incheie cu active totale de K 509.296— față de K 465.378—. Escontul s'a sporit cu K 62.000— la K 481.652—. pe când Creditele personale arată o reducere dela K 19.534 la K 16.136. Ca un ce unic și ce nu am mai văzut până acum încă la nici un alt institut de bani remarcăm între active lipsa totală a poziției „Cassa în numărare“. Probabil că în ziua încheierii bilanțului institutul acesta din întâmplare n'a avut în cassa sa nici un filer, un lucru cam greu explicabil. Din capitalul social de K 120.000— au incurs până la finea anului 1904 K 116.742—; Depozitele spre fructificare s'au sporit dela K 308.257— la K 335.178—; asemenea Rezervele cu circa K 3000— la K 13.505— și Reescontul dela K 3999— la 13.523—. Venitul brut s'a redus cu circa K 2000— la K 34.535 și aceasta în urma reducerii proviziunilor cam cu aceiași sumă. Profitul net de K 9827— este în reducere față de 1903 cu circa K 3400—.

*

„Plugarul“, institut de credit, soc. pe acțiuni în Săcădate. Adunarea generală a acestui institut s'a ținut la 23 Februarie n. 1905 sub prezidiul Dlui Constantin Prie, fiind notar dl Toma Măhăra, iar verificători ai procesului verbal Simeon Gradinariu și Ioan Bucur. Profitul net de K 3279·94 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă K 900—. Fondului de rezervă K 2100—. Scopuri filantropice-culturale K 100—. Tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghiare K 134—. Tantieme funcționarilor K 27—. In contul anului 1905 K 18·94.

Dividenda s'a fixat cu 9% = K 9 de cupon și se plătește cu începere dela ziua adunării generale. În direcțiune s'au ales: dnii Simeon Gradinariu not. com. în Săcădate; Const. Prie preot în Săcădate; Ioan Căndea, protopop în Avrîg; Ioan Iordachie inv. penz. în Săcădate și Ioan Stanciu, proprietar în Săcădate.

*

„Someșana“, institut de credit și de economii, soc. pe acțiuni în Dej. Adunarea generală a acestui institut s'a ținut la 20 Februarie 1905 sub prezidiul vice prezidentului dl Dr Ioan Cherecheș, fiind notari dnii Augustin Pinteș și Grigorie Săndean, iar verificători ai procesului verbal dnii Demetriu Baican și Iuliu Pop. Prezenți au fost 19 acționari, reprezentând 371 acțiuni cu 371 voturi.

Profitul net de K 30.047·62 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă K 16.000—. Fondului de rezervă K 5622—. Scopuri filantropice-culturale K 1002·58. Tantieme directorului executiv K 801·90. Tantieme oficialilor institutului K 801·90. Remunerații oficialilor și avocatului K 1311·34. Fondului de penz. K 1002·38. Fondului special de rezervă K 2405·72. Pentru ajutoarea țăranilor lipsiți cu cereale K 1000—. Ajutorul servitorului institut. K 100—.

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a împărțit cum urmează: Biroului delegațiunii băncilor române K 150·24. Biserica gr.-or. română din Dej K 200—. Școala gr.-cat. română din Dej K 200—. Biserica gr.-cat. română din Șimișor K 100—. Școala gr.-cat. română din Valea-Groșilor K 64·58. Biserica gr.-cat. română din Birseu K 50—. Școala gr. cat. română din Bogata-r. K 50—. „România jună“ din Viena K 50—. Porumb George din Piroșa K 40—.

Anei Pop preparandistă în Sătmăr K 30—. Spitalului comun din Dej K 27·56. Lui Vasile Malinaș preot orb din Figa K 20—. Elenei Tarța văduvă din Pantic K 20—. Dividenda s'a fixat cu 8% = K 16 de cupon și se plătește cu începere dela 1 Martie 1905 st. n. În direcțiune s'au reales dnii Dr Teodor Mihali și Teodor Herman. Adunarea generală a decis totodată înființarea unei filiale în comuna *Ileanda-mare*, centru românesc.

*

„Timișiana“, institut de credit și economii în Timișoara și-a ținut în 2 l. c. a XX-a adunare generală sub prezidiul dlui viceprezident al direcțiunii Petru Ionașiu. Raportul direcțiunii și al comitetului de reviziune precum și bilanțul fiind tipărit și distribuit de mai înainte acționarilor, s'a considerat de cetit. Din raportul direcțiunii reese, că institutul a concurs cu 283 acții = K 28.300— la înființarea institutului „Ciacovana“ din Ciacova. Bilanțul a fost deja comentat în această revistă. Revirementul anual a făcut K 38.406,947·90. Profitul curat de K 73,384·28 al anului 1904 este cel mai mare câștig realizat de acest institut dela înființarea sa. Propunerile direcțiunii au fost toate cu unanimitate primite; dintre cele mai importante concluze amintim cel referitor la înființarea unei filiale și exposituri (unde? nu știm.); la vânzarea și sub prețul ei a casei institutului din Timișoara-cetate, și la votarea unei contribuiri de K 10,000— pentru înființarea episcopiei gr.-or. română în Timișoara. Cu privire la postul de prezident al institutului adunarea a decis, ca deocamdată să nu-l îndeplinească. Cu dotațiunea anului 1904 fondul de rezervă general s'a urcat dela K 90,000— la K 100,000—, fondul special de rezervă, exauriat prin amortizarea dubioaselor, intră iarăși în bilanț cu K 15,000—, iar fondul de penziune se urcă dela K 20,343·31 la K 23,343·31.

*

„Ulpiana“, institut de credit și de economii, soc. pe acțiuni în Grădiște și-a ținut adunarea generală la 7 februarie 1905 sub prezidiul dlui Dr Gavrilă Suciu, avocat în Hateg, fiind notari dnii Sofroniu și Stefan Țiariță, iar verificători ai procesului verbal dnii Carol Pasca și Simon Adolf. Prezenți au fost 17 acționari, reprezentând 424 acțiuni cu 232 voturi.

Profitul net de K 4792·73 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă K 2310—. Fondului de rezervă K 1000—. Scopuri filantropice culturale K 100—. Tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghiare K 590—. Funcționarilor: contabil și cassar K 292·73. Directorului executiv K 200—. Fond pentru acoperirea dubioaselor K 300—.

Dividenda s'a fixat cu 6% = K 3 de cupon și se plătește cu începere dela 1 Maiu. În direcțiune s'a reales: cei din anul trecut pe 3 ani: Dr. G. Suciu, Nicolau Muntean, Stefan Țiariță, Carol Pasca, Frischholz Béla și Oponi Ion; membri de încredere: Cristean Zarie și Opronu Lăscuț; și în comitetul de supraveghiare: Simon Adolf, Iustin Bora, Mendel Mór; ca membrii suplienți: Petru Chețian și Simedroni Iosif.

*

„Victoria“, institut de credit și de economii, soc. pe acțiuni în Arad. Acest institut și-a ținut a XVII-a adunare generală la 5 Martie a. c. sub prezidiul dlui Mihailu Velicu. Fiind la ordinea zilei obiecte de cea mai mare importanță acționarii au participat de astădată în număr de 80, iar numărul acțiilor depuse la institut pentru adunarea generală a fost 1100. Atât raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiare, cât și propunerea direcțiunii cu privire la distribuția

profitului net s'au primit din partea adunării generale cu unanimitate. Astfel profitul net de K 120,700.— s'a hotărât a se distribui cum urmează: 9% dividendă K 54,000.— = K 18.— de cupon, fondului de rezervă K 27,000.—, cu care acesta se sporește la K 435,000; fondului special de rezervă K 5000.—, cu care acesta crește la K 10.000.—; fondului de penz. K 7000.—, pentru scopuri filantropice-culturale la dispoziția direcțiunii K 5000.— și internatului de fete din Arad K 2000.—. In direcțiune s'au reales dnii Nicolae Ciacian și Traian Vațian, ieșiți din direcțiune după ordinea vechimei, iar în comitetul de supraveghiere a fost ales în locul decedatului Paul Milovan dl. Dr. Cornel Ardelean.

Cea mai importantă deciziune a acestei adunări generale este deciziunea referitoare la urcarea capitalului social la K 1.200,000.— prin o nouă emisiune de 3000 acții à K 300.—, asupra cărora vechii acționari au drept de prioritate. Prețul acțiunilor nouă s'a fixat cu K 300.—, din cari K 200.— revin capitalului social, iar câte K 100.—, adică în total K 300,000.— fondurilor de rezervă, cari astfel se vor spori la K 800,000.—. Aceste fonduri se intenționează a se dota până vor atinge suma da K 1.000,000.—.

Asemenea s'a primit propunerea direcțiunii privitoare la înființarea unei filiale. Locul și timpul inactivării acesteia s'a incredințat direcțiunii.

Adunări generale au convocat următoarele bănci românești și anume:

- 13 Martie a. c. „Nădlăcana“, Nădlac.
 14 Martie a. c. „Sebeșana“, Sas-Sebeș.
 „Economul“, Cluj.
 „Furnica“, Făgăraș.
 „Unirea“, Vad.
 16 Martie a. c. „Iulia“, Alba-Iulia.
 „Făgețana“, Făget.
 „Detunata“, Bucium.
 18 Martie a. c. „Chiorana“, Șomcuta-mare.
 „Grănișterul“, H.-Dobra.
 „Hațegana“, Hațeg.
 20 Martie a. c. „Lucașferul“, Vârșet.
 „Hondoleana“, Hondol.
 „Murășiana“, Reghinul-săsesc.
 22 Martie a. c. „Oraviciana“, Oravița.
 „Brădetul“, Orlat.
 23 Martie a. c. „Silvania“, Șimleu.
 „Ardeleana“, Orăștie.
 24 Martie a. c. „Vlădeasa“, B.-Huedin.
 25 Martie a. c. „Albina“, Sibiu.
 26 Martie a. c. „Cassa de păstrare“, Mercurea.
 27 Martie a. c. „Turnu-Roșu“, Boița.

CRONICA.

Post de cassar. „Murășanul“ din M.-Radna a publicat concurs cu termen per 25 Martie a. c. pentru ocuparea postului de cassar. Salar anual K 1200 și tantiemă statutară. Se recere școala comercială, cunoștința limbii române, germăne și maghiare în vorbire și scriere și o cautiune egală cu salarul anual. Definitivarea urmează după un an de probă.

SUMAR.

„Victoria“. — Bursa și speculațiunile. — *Jurisdicțiune:* O deciziune principială. — *Revista financiară:* Situațiunea. — *Societăți financiare și comerciale:* „Brădetul“, „Cassa de păstrare“, „Concordia“, „Economul“, „Furnica“, „Hondoleana“, „Mielul“, „Nădlăcana“, „Parsimonia“, „Plugariul“, „Someșana“, „Timișana“, „Ulpiana“, „Victoria“. — *Cronică:* Post de cassar.

Bursa de efecte din Viena și Budapesta.

Cursul din 8 Martie 1905.

%	V A L O R I	Viena vinde	Bpsta vinde
	Datoria publică comună.	v. cor.	p. 100 k
4	Renta unit. în hârtie, Mai, Nov., 16% dare	100-50	100-40
4-2	„ „ arg. Febr. Aug. 16% „	100-45	100-80
5	Losuri din 1860 à fl. 500.— „ 20% „	158-20	158-75
5	„ „ 1860 à fl. 100.— „ 20% „	190—	190—
—	„ „ 1864 à fl. 100.— „ 20% „	283—	283—
	Datoria publică austriacă.		
1	Renta austr. aur., scut. de dare	120-30	120—
4	„ „ Cor.	100-40	100-50
3 1/2	„ „ de invest.	93-15	—
	Datoria publică ungară.		
1	Renta ung. aur. scut. de dare	119-20	119-40
1	„ „ Cor. „ „	98-30	98-50
3 1/2	„ „ „ „ „ „ „	90-10	89-95
4	Impr. ung. cu premii à 100 fl. „ „ „	220-75	220-50
4	„ „ p. regul. Tisei se. de dare	174-80	175—
4 1/2	Oblig. de regalii croat-slav. „ „ „	—	103—
3	Impr. p. regul. Porților de fier . . . „ „	84-40	84—
1	Oblig. rurale croato-slavone . . . „ „	99—	99-50
1	„ „ ungare „ „ „	99—	99-50
	Alte datorii publice.		
5	Los. p. regulara Dunării, à 100 fl.	282—	—
4	Obl. Soc. Temeș-Bega	98-25	98-50
5	Imp. cu prem. al orașului Viena	104-50	—
4 1/2	„ „ „ „ „ „ „ Budapesta	98-30	98-50
2	„ „ „ „ sêrbesti à 100 fr.	108—	—
—	Oblig. cu premii a C. fer. turc. à 400 fr.	141-25	—
—	Impr. bulgar 1889	114-90	114-50
	Scrisuri fonciare și a. a.		
4	Instit. de Cred. fonc. austr.	100-75	—
3	„ „ „ „ „ cu premii, 1880	318—	—
4	Banca austro-ungară 40 1/2 ani	102-10	102-40
1	„ „ „ „ 50 ani	—	—
4 1/2	Banca com. ung. Pesta	101-16	101-50
4	„ „ „ „ „ „ „ „ „ „ „ „ „	99-50	99-50
4 1/2	Obl. com. ale Băncii com. ung., Pesta, repl. 110% în fl.	108-65	108-75
4	Obl. com. ale Băncii com. ung., Pesta, 50 1/2 ani	100-50	101—
1	„ „ „ I Casse de păstr. patriot., Pesta	98-75	98-75
4	Inst. de credit fonciar ungar	100-25	100-30
3 1/2	„ „ „ „ „ „ „ „ „ „ „ „ „	100-25	100-25
4 1/2	Banca hipotecară ungară	101—	101-50
4	„ „ „ „ „ „ „ „ „ „ „ „ „	101-25	99-50
4	„ „ „ „ „ „ „ „ „ „ „ „ „	280—	141—
4 0/10	Cassa de păstrare regn. Pesta 50 ani	—	99-75
5	„Albina“, Sibiu	—	102-50
4 1/2	„ „ „ „ „ „ „ „ „ „ „ „ „	—	102—
4 1/2	Cassa de păstrare Sibiu, em. IV.	—	102-50
5	„ „ „ „ Brașov	—	103-50
4 1/2	„ „ „ „ „ „ „ „ „ „ „ „ „	—	102—
4 1/2	Inst. de credit fonciar Sibiu, em. VI.	—	101-75
4	„ „ „ „ „ „ „ „ „ „ „ „ „	—	99-50
	Lozuri.		
	Basilica, à fl. 5.—	25-40	25-50
	Credit, à fl. 100.—	487—	488—
	Clary, à fl. 40.— v. c.	170—	—
	Buda, à fl. 40.—	177—	178—
	Pálffy, à fl. 40.—	181—	185—
	Crucea roșie austriacă, a fl. 10.—	57-25	59—
	„ „ ungară, à fl. 5.—	36-60	37—
	Rudolf, à fl. 10.—	69—	—
	Salm, à fl. 40.— v. c.	226—	—
	Salzburg, à fl. 20.—	81—	—
	Impr. cu prem. al oraș. Viena, 1874	543-40	—
	Sanatorium Regina Elisabeta K 5.—	—	14-40
	„Jó sziv“, à K. 4.—	—	11-50
	Valute.		
	Galbini austr. sau ung.	11-35	11-43
	„ c. reg.	11-34	11-33
	Napoleon'd'or (20 frci sau 8 fl. aur)	19-09	19-10
	20 Marce germ. aur	23-53	23-54
	Ruble rusești de hârtie per bucată	—	2-54 1/2
	Bilete germ. 100 M.	117-45	117-47
	„ franc. 100 Fr.	—	95-50
	„ ital. 100 Lire	95-50	95-75
	Ruble, bilete, 100	253-50	—
	Lei românești, 100	—	94-55

Prețul per bucată

„CASSA DE PĂSTRARE ÎN MERCUREA“, societate pe acții.

CONVOACARE.

Domnii acționari ai „Cassei de păstrare în Mercurea“, societate pe acții, se convoacă prin aceasta la
a VII-a adunare generală ordinară.

conform §. 16 din statutele societății, pe *Duminecă în 26 Martie st. n. 1905, la 2 oare p. m.*, în localul societății din Mercurea cu următorul

PROGRAM:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale.
2. Raportul general al Direcțiunii pentru anul 1904.
3. Raportul comitetului de supraveghiere.
4. Deciziunea asupra conturilor anuale.
5. Deciziunea asupra împărțirii profitului curat.
6. Fixarea marcelor de prezență pentru membrii Direcțiunii și ai comitetului de supraveghiere.
7. Raport special în chestia cumpărării unui loc de clădire.
8. Alegerea unui membru în direcțiune.
9. Alegerea comitetului de suprav. pe un period de 1 an.

În lipsa acționarilor receruți la adunarea generală din 26 Martie conform §. 20 din statutele societății, adunarea generală se va ține în *2 Aprilie st. n. 1905* cu acelaș program, la timpul și în localul deja indicat.

Domnii acționari, cari voesc a participa cu vot decisiv la adunarea generală, sunt poftiți, conform §. 17 din statute, a-și depune înainte de adunare acțiunile scrise pe numele lor, respective pe numele acelora, pe cari îi reprezintă, precum și documentele de plenipotență, la cassa societății, eventual cu 48 oare înainte la cassa institutelor „Albina“ în Sibiu, „Cassa de păstrare“ Săliște, „Sebeșana“ Sebeșul-săsesc, „Mielul“ Poiana și „Brădetul“ Orlat.

Mercurea, la 5 Martie st. n. 1905.

Direcțiunea.

ACTIVA.	(Coroane)	Bilanțul cu 31 Decembrie 1904.	(Coroane)	PASIVA.	
Cassa în număr		29,526.58		Capital social: 640 acții à K 100	64,000.—
Cambii de bancă	77,148.—			Fondul de rezervă	27,991.25
Credite camb. cu acop hip.	62,450.—			Fondul de binefaceri	662.13
Imprumuturi pe ipotecă	170,746.—			Depuneri spre fructificare	533,507.22
Imprum. pe oblig. cu cav.	251,734.50			Reescont	30,000.—
Credite de cont-curent	31,436.37	593,714.87		Dividende neridicate	42.—
Efecte		18,200.—		Diverse conturi creditoare	21,677.25
Depunerea fondului de rezervă	27,991.25			Interese anticipate pro 1905	7,320.42
Depunerea fond. de binefaceri	662.13	28,653.38		Profit curat	10,646.23
Realități		15,381.29			
Mobilier	1,118.19				
după amortizare de 10%	111.82	1,006.37			
Diverse conturi debitoare		4,219.51			
Interese restante		5,144.50			
		695,846.50			695,846.50

DEBIT.	(Coroane)	Contul Profit și Pierdere.	(Coroane)	CREDIT.	
Interese pentru fondul de rezervă	1,307.54			Interese dela cambii de bancă	5,085.12
pentru fondul de binefaceri	8.36			dela cred. camb. cu acop. hip.	2,281.91
pentru depun. spre fructificare	19,754.72			dela împrum. pe ipotecă	6,718.17
pentru reescont	45.85	21,116.47		dela împrum. pe obl. cu cav.	17,456.36
Spese: Salare	4,080.—			dela credite de cont-curent	1,171.65
Marce de prezență	744.—			dela efecte	607.60
Imprim., reg., chirie, porto etc.	1,859.35	6,683.35		dela depuneri proprii	416.75
Contribuțiune directă	2,231.12			Provizioni	3,433.54
10% dare la int. dep. și fond.	2,107.07			Competință de scris	2,592.82
ca competență de timbru	122.24	4,460.43		Taxe de convocări	1,483.38
Amortizare din mobilier	111.82			Taxe de întabulări și împrucesări	1,771.—
Profit curat	10,646.23	43,018.30			
					43,018.30

Mercurea, la 31 Decembrie 1904.

Dumitru Vulcu m. p., cassar-conducător.

Elie N. Petruțiu m. p., contabil.

Direcțiunea:

Ioan Droc m. p., prez.

Dumitru Comșa m. p., v.-prez.

Alexandru Măcelar m. p.

George Muntean m. p.

Ioan Popescu m. p.

Ilie Floașiu m. p.

Daniil Stroia m. p.

Ioan P. Dobrescu m. p.

Nicolae Albu m. p.

Ioan Vătășan m. p., revizor expert al delegațiunii băncilor române asociate.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat în consonanță cu registrele principale și auxiliare ale societății ținute în bună regulă.

Mercurea, la 5 Martie 1905.

Comitetul de supraveghiere:

Vasile Aldea m. p., prez.

Vasile P. Dobrescu m. p.

Adam Micu m. p.

Ieronim Spornic m. p.

Ioan Dăian m. p.